



Первая коммунистическая...

Немногим более девяти лет назад в коллективе станции Сортировочная Московско-Рязанской железной дороги, известном всей стране по первому коммунистическому субботнику, зародилась новая форма соревнования — движение за коммунистический труд.

Ни проторённых путей, ни проверенного опыта, никаких готовых рекомендаций — ничего этого не было в распоряжении тех, кто взял девизом своей жизни: учиться работать и жить по-коммунистически. Участники движения не стремились ни к подвигам, ни к славе, не искали романтики в каких-то особых делах. Эту романтику они видели в повседневной жизни, в труде, во взаимоотношениях по принципу: один — за всех, все — за одного, в общих успехах всего коллектива.

Новое движение быстро нашло своих последователей. Откликнулись на него, причём буквально на второй день после сообщения Всесоюзного радио о почине московских железнодорожников, и девчата с фабрики «Новый мир». При этом они были первыми не только в нашем городе, но и во всей области.

Поначалу их было тринадцать. Вот их имена: Тоня Хазова, Валя Шахина, Тамара Акимова, Сима Антонова, Тамара Чупрасова, Поля Петровская, Галя Фадеева, Рита Короткова, Зина Безлепкина, Катя Сидорова, Галя Малёнкина, Рита Герасимова, Катя Долганина. Тринадцать горячих сердец, тринадцать характеров, объединённых единой целью: научиться жить так, как нужно передовой гвардии строителей коммунизма. На фабрике этот коллектив стали называть: «Бригада Хазовой».

У нас в руках дневник этой бригады молодых, первыми вставших на путь коренного изменения уже ставших привычными норм жизни. Сегодня мы начинаем печатать страницы из этого дневника, записи о славных делах этого небольшого, но очень дружного коллектива.

1. Мы обязуемся

На рабочих местах девчат из штопального отдела, где трудилась бригада Антонины Хазовой, появились плакаты:

«Мы, члены бригады А. Хазовой, горячо откликнувшись на призыв коллектива станции Сортировочная Московско-Рязанской железной дороги, вступаем в соревнование за звание „Бригада коммунистического труда“».

Ещё толком не зная, как оформить свои обязательства, члены бригады записали в них:

«Теперь каждый из членов нашей бригады не может думать только о себе, о своей работе, а заботиться об успехе всей бригады. Помнить, что на нас смотрит весь коллектив цеха и фабрики, поэтому мы должны быть примером во всём. Мы обязаны бороться за каждого человека, за его хорошие дела. Вот у нас в бригаде есть Валя Шахина и Поля Петровская. Они сторонятся почему-то людей, живут только работой, ничем другим не интересуются. Нужно их подтянуть, приобщить к коллективу».

Просты слова обязательства, кажутся не конкретными. Но как верно, чутко уловили девушки всю суть и глубину движения, основной целью которого было становление нового человека — активного строителя коммунизма.

*Смирнов, А. Первая коммунистическая... / А. Смирнов // *Коммунар*. — 1967. — 1 октября; 4 октября; 10 октября; 13 октября; 25 октября. — С. 3; 2; 2; 2.

«Мы обязуемся в целом бригадой выполнять сменные нормы выработки на 100 процентов и план семилетки выполнить за пять лет. Для этого мы должны все учиться, и не только мастерству, а и расширять свой политический кругозор. В политкружке будут учиться все члены бригады, в том числе и беспартийные (имелось в виду — не комсомольцы) П. Петровская, В. Шахина, З. Безлепкина. Все должны освоить передовые методы труда, чтобы не отставать от передовиков, экономить время на рабочих операциях, как Тоня Хазова и Тамара Акимова».

Вспомним, что эти обязательства принимались на заре коммунистического движения, когда участники его не выработали ещё моральный кодекс строителя коммунизма. Но и тогда девчата с «Нового мира» уже определили свой дальнейший путь. А как они шли по этому пути — расскажут следующие страницы дневника.

2. Дела пошли пошли по-иному

«Прошло немногим более полумесяца, как мы соревнуемся за право называться бригадой коммунистического труда», — писали девушки из бригады Тони Хазовой в своём дневнике 16 декабря 1958 года.

«Кажется, совсем немного времени прошло с того собрания, как мы подписали обязательства, а как много изменилось в делах бригады. Улучшились прежде всего наши производственные показатели, все члены бригады подняли производительность. Особенно хорошо поработала в первой декаде декабря Рита Короткова. У неё каждый день было по 200 процентов нормы. Совсем немного отстали от Риты Галя Малёнкина и Валя Шахина: у них средняя производительность — до 180 процентов нормы. Сима Антонова и Тамара Чупрасова, раньше как-то отстававшие от других, и те стали работать очень хорошо. За то время, как мы включились в соревнование за коммунистический труд, они меньше чем на 157 процентов нормы не выполняли. Наверное, им помогла наша окрепнувшая дружба, помощь всех подруг по бригаде. И общебригадная выработка поднялась до 165 процентов задания, выше, чем мы обещали, на 5 процентов».

Скупое, всего несколькими словами пишут девушки из первой коммунистической, как они добились повышения производительности, общего увеличения выпуска готовых изделий.

«После работы мы очень часто обсуждаем результаты истекшего рабочего дня, смотрим, где допустили ошибку, договариваемся, как её поправить. Доискиваемся до причин, если кто-нибудь из бригады сделал меньше, чем другие, и тут же выделяем к такой девушке на помощь более опытную работницу. Вновь обращаемся к опыту наших передовиков, вспоминаем и показываем, как быстрее выполнить тот или иной рабочий приём, чтобы сократить время на всех операциях. Чаще всего за пример берём опыт наших признанных рекордсменок Тони Хазовой и Тамары Акимовой».

Для анализа своей работы бригада использовала и короткий, двадцатиминутный внутрисменный перерыв. Вот как пишут они сами об этом в своём дневнике:

«Часто по зову Тони, нашего бригадира, мы собираемся, чтобы обсудить те или иные производственные вопросы. Эти обсуждения, прямые, открытые, хорошо помогают нам в работе.

Теперь у нас прибавилось забот. Бригада Тони Рыжовой хочет с нами соревноваться, но просит помочь обучить девушек этой бригады передовым приёмам на вышивке различных ассортиментов кружев и шитья. Помощь, конечно, окажем, только нам придётся выкраивать для этого время. Ничего, найдём это время. Мы уже на очередной двадцатиминутке договорились об этом».

Внутрисменные перерывы девушки из бригады Тони Хазовой использовали и для других целей. Они отдых сочетали с пополнением своих общих знаний, общего развития. Вот как говорят об этом строки дневника:

«Перерыва мы все ждём с нетерпением, ведь он всегда что-то новое прибавляет в наших знаниях. То мы узнаём из газет о событиях из международной и внутренней жизни Советского Союза, то среди нас разгорается горячий диспут на темы морали или быта по какой-нибудь статье в газете. А иногда у нас идёт обсуждение коллективно просмотренного кинофильма.

Интересно теперь мы организуем свой перерыв, все двадцать минут заполнены до предела, и всегда интересным и полезным. И мы сами чувствуем, как содержательно стало время».

Росли люди в бригаде, первой включившейся в коммунистическое движение. Росли их успехи, воспитывался в характерах девушек коллективизм и взаимовыручка, дружба и готовность в любую минуту прийти на помощь не только членам своей бригады, но и всем, кому эта помощь могла потребоваться. Обо всём этом расскажут следующие страницы дневника первой в нашем городе коммунистической бригады.

3. Дружба

Одна из страниц дневника бригады Антонины Хазовой озаглавлена: «Подруге нужно помочь». Всего несколько строк, но сколько в них душевной теплоты, заботы о подруге, чуткости.

«Норма у каждой из нас была уже выполнена, но девчата с ещё большим старанием продолжали трудиться. После смены подошли к бригадиру: „Норму запиши нам, а то, что сверх, — Кате“. Бригадир было件нятно, о ком шла речь. Катя Долганина долгое время болела, болел и её ребёнок. После болезни работа у Кати никак не могла наладиться. Вот и решили наши девчата часть своей выработки отнести на её лицевой счёт — ведь работа-то сдельная.

Через короткое время, когда здоровье Кати поправилось окончательно, она опять стала перекрывать сменное задание в полтора раза».

Ненавязчиво, без подчёркивания девчата бригады помогли подруге снова прочно встать на ноги, преодолеть временные затруднения. Катя же смогла со всей полнотой оценить дружбу своих подруг и отплатила им тем, что очень быстро догнала всех по выработке, помогла бригаде вновь занять ведущее место по производительности.

Дружба этого спаянного коллектива проявлялась во всём. Вот ещё записи в дневнике.

«В субботний вечер можно было видеть девушек, с различных концов города направляющихся в одну сторону — на Кошелёвскую улицу. Это были девушки нашей бригады. Сегодня мы собираемся отметить день рождения Риты Коротковой.

И вот все за праздничным столом. Здесь и наш бригадир Тося Хазова, и по-прежнему жизнерадостная Катя Долганина со своим мужем, и как всегда рассудительная Сима Антонова, и все-все члены нашей бригады. Поздравления, подарки. Не забыли поздравить Риту и товарищи из райкома комсомола, приславшие поздравительную телеграмму. Её зачитала наш комсомольский секретарь Лида Аксёнова, тоже пришедшая в гости к Рите.

Пошли тосты. За Риту, за её счастье, за успехи бригады. Потом, конечно, песни. Потанцевали вволю, посмеялись, напелись „до хрипоты“.

И долго ещё мы помнили этот вечер, ещё крепче спаявший нашу бригаду, укрепивший ещё больше и без того крепкую дружбу. Коллективно отмечать дни рождения стало у нас незыблемой традицией».

«Общим у нас стало всё, в том числе и отдых, — пишут девушки дальше в своём дневнике. — Теперь мы отдыхаем не каждый отдельно, а всей бригадой, организованно. Так гораздо интересней. А форм и возможностей для такого отдыха очень много. Вот, например, в прошлое воскресенье мы все вместе пошли в кино. Смотрели фильм „Иван Бровкин на целине“, потом обсудили его содержание.

А несколько раньше, тоже в воскресенье, собрались на квартире у Тони Хазовой. Не по какому-либо поводу, а просто так, чтобы вместе провести выходной.

Поспорили о работе, не всерьёз, конечно, поговорили о книгах, спели. День прошёл незаметно.

День выборов тоже отметили все вместе. А до этого, во время подготовки к выборам, наши девушки много поработали среди избирателей и на участке: кто агитатором, кто в составе избирательных комиссий, а Галя Фадеева, Галя Малёнкина и Рита Короткова — в бригаде художественной самодеятельности».

Дружба, коллективизм девушек накладывали свой отпечаток на все дела и поступки членов бригады. Как все — так и каждый. Например, об участии в работе народных дружин в дневнике записано:

«Вступить в добровольную народную дружину мы решили всей бригадой. Объединившись с бригадой А. Рыжовой, создали свой отдельный отряд. Первое дежурство было поручено нам. Это ответственное и почётное задание выполнили добросовестно. На дежурство явились все, как одна, точно к назначенному сроку. Считаем, что организация народных дружин — очень нужное мероприятие».

Большая дружба сопутствовала девушкам во всё время их совместной работы. И даже после того, как кое-кто уехал, дружеская связь не прерывалась. Много писали в бригаду Рита Короткова и Галя Малёнкина, уехавшие на целину, не забывали их и члены бригады. Впрочем, об этом — на следующих страницах.

4. У нас есть большие друзья

Среди многих записей в дневнике первой коммунистической бригады новомирских девушек есть и такая:

«Приближается новогодний праздник. Мы собирались встретить его всей бригадой 31 декабря. Договаривались, где собраться, намечали „программу“ вечера. Но празднование началось раньше. 29 декабря к нам пришли ребята и девчата из десятого класса второй средней школы и пригласили нас на свой новогодний бал в школу. Приглашение, конечно, было принято.

С десятиклассниками мы подружились ещё раньше, в начале декабря. Тогда мы побывали у школьников в гостях, рассказали им о своей работе и жизни, о том, какие цели поставили мы, соревнуясь за право называться коммунистической бригадой. Ребят всё это очень заинтересовало, ведь дело-то было ещё новое, неизданное. Ребята интересовались, кто может участвовать в этом соревновании, как нужно вести себя, какие принимать обязательства.

Вскоре после этого школьники побывали у нас в цехе. Мы показали им весь сложный процесс вышивки кружев и шитья, познакомили с работницами цеха, рассказали, как добиваемся высокой выработки.

Такое начало дружбы способствовало тому, что новогодний бал в школе и для нас, и для наших друзей-школьников прошёл очень весело.

Договорились встречаться чаще. Наша дружба со школьниками помогает и тем и другим, заставляет подтянуться каждого. Не хочется никому „ударить в грязь лицом“. Мы стараемся работать лучше, чтобы не было совестно перед ребятами, они — лучше учатся, чтобы и им было чем похвалиться. Каждый знает, что при очередной встрече нужно рассказать друзьям о новых делах, о новых планах и свершениях.

Хорошие ребята и девушки учатся в 10 А классе. Мы гордимся дружбой с ними. Надеемся, что кто-нибудь из них после окончания школы придёт работать к нам на фабрику, ведь теперь они знают наше производство».

Чуть позже в дневнике появились следующие записи:

«Теперь у нас, кроме десятиклассников второй школы, есть и ещё друзья. Это — ученики четвёртой начальной школы. Особенно памятна последняя встреча с ними. Мы рассказали своим новым друзьям о своей работе, о большой дружбе в бригаде,

о взаимовыручке. Ребята обещают нам тоже дружить между собой, помогать друг другу в учёбе хорошо вести себя в школе, дома и на улице. Ребята дали слово учиться без двоек. Договорились отчитываться при встречах друг перед другом».

«Большой белый каменный дом на улице Кардовского стал для многих из нас родным. Здесь у нас много маленьких друзей, которые всегда рады нашему приходу, встречают нас тепло и радушно. В этой большой детдомовской семье мальчиков и девочек всегда шумно и весело.

Мы играем с ребятами, читаем им, рассказываем о себе. Часто помогаем по хозяйству: убираем дрова, участвуем в подготовке детского дома к праздникам, чиним бельё и так далее. А когда уходим, вслед слышим ребячьи голоса: „Приходите скорей!“ С хорошим чувством покидаем ребят, а потом стараемся побыстрее найти время и снова пойти к ним».

Так дружба, зародившаяся внутри бригады, ищет и находит выходы за пределы цеха. Девушки из бригады, соревнующейся за коммунистическое звание, находят всё новых и новых друзей.

5. Звание присвоено!

Страница дневника, который продолжали вести девушки из бригады Тони Хазовой, помеченная апрелем 1959 года, открывается вырезкой из местной газеты «Коммунар». В короткой информации, озаглавленной «Первая коммунистическая», газета сообщала:

«Постановлением бюро областного комитета ВЛКСМ за образцовое выполнение условий жить и работать по-коммунистически присвоено звание «БРИГАДЫ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА» коллективу машинных штопалок фабрики «Новый мир», руководимому Антониной Хазовой.

В цехе состоялся митинг. Девушек поздравили со званием бригады коммунистического труда».

А накануне этого сообщения в газете, 3 апреля, бригадира девушек, первыми поднявших у нас движение за коммунистический труд, пригласили на заседание бюро обкома комсомола с отчётом о выполнении принятых бригадой условий соревнования. Тоня волновалась. Не меньше её волновались и все члены бригады, помогая бригадиру вспомнить все события их жизни и работы. Зато как счастливы были они, когда Тоня Хазова вернулась домой и сообщила, что обком комсомола присвоил бригаде высокое звание. В своём дневнике девушки так и пишут:

«Этот день навсегда останется у нас в памяти. Трудом и стараниями наша бригада одной из первых в области (точнее, первой в области. — А. С.) заслужила высокое звание бригады коммунистического труда.

Когда Тоня Хазова возвратилась с бюро обкома ВЛКСМ с известием о присвоении нашей бригаде высокого звания, нашей радости не было границ.

А через несколько дней в Доме культуры состоялся вечер, посвящённый этому знаменательному в нашей жизни событию, вечер чествования нашей бригады. В торжественной обстановке бригаду приветствовали наши старшие товарищи — коммунисты. Со словами приветов и добрыми пожеланиями выступили друзья по работе, наши юные друзья — пионеры детского дома № 94.

Девушки наши несколько смущённо чувствовали себя в такой торжественной обстановке. Но вместе с тем приветствия показали, что большое и нужное дело затеяли мы. Присвоение нашему коллективу почётного звания, успехи, которые стали так заметны сейчас в нашем труде и во всей жизни коллектива бригады, окрыляют нас. Мы будем трудиться ещё лучше, ещё крепче дружить».

В дневнике этих дней есть и запись Риты Коротковой. Она пишет о днях борьбы за право называться коммунистической бригадой.

«Наверное, это всегда бывает, когда человек стоит на каком-то рубеже: он обязательно оглядывается назад и ему очень хочется выговориться...

Все вы, мои подруги, стоите у меня перед глазами. Настойчивая Тамара Чупрасова, наш профорг. Самая молоденькая среди нас Валя Шахина, с длинными косами, нежными и белыми, как наше кружево...

Наш главный „адмирал“ Тоня Хазова. Помните, когда она пришла на фабрику, она была совсем незаметной, робкой какой-то. И вот выросла на наших глазах до бригадира первой в области бригады коммунистического труда, стала депутатом горсовета.

А самое главное, что ничего не пришло само. Всего достигли мы сами, преодолевая трудности в борьбе за коллектив. И ведь не всё шло гладко. Да и не интересно было бы тогда. Наверное, потому и родилась наша бригада, что стали мы бороться за человека, за каждую чёрточку его характера.

Помните, какой была Поля Петровская, когда пришла к нам? Замкнутая, вечно одна, отработает своё — и домой. Никакой силой не затащишь её, бывало, в политкружок или на вечер. Один ответ: „Далеко живу“. И с работой у неё не ладилось. Было время, что и норму не вытягивала.

С чего же началось? Быть может, причиной явилась помощь, которую каждый старался оказать девушке, объясняя ей приёмы труда, обучая работе над новым ассортиментом. Или общая радость, когда наконец в журнале напротив её фамилии крепко встали цифры: 130 процентов, 140, 150... Во всяком случае, теперь Поля всегда с нами. И далёкое расстояние до дома перестало быть преградой. Оказалось, что и в политкружке ей очень интересно. И, пожалуй, главную роль в этом сыграла наша дружба, которой можно только позавидовать.

Нет, у нас никогда не было секретов друг от друга, особенно в работе, не было корысти.

Много всего хорошего было. У Риты Герасимовой родилась дочка, и мы всей бригадой отправились в родильный дом. Это была общая радость: в нашем полку прибыло!

А как отпраздновали мой день рождения! Я никогда его не забуду. Как будто собралась большая и такая родная, родная семья. А ведь я была чуть не самой „трудной“ в бригаде. Мне и сейчас нелегко вспоминать об этом.

И тогда рядом встали вы, мои верные товарищи — суровые, требовательные и необыкновенно чуткие. Вы верили в меня — и это было самое дорогое. Это помогло мне взять себя в руки, снова почувствовать себя членом коллектива.

Что ещё? Разве перечислишь всё, что было! Вчетвером — неутомимая, с вечно смеющимися глазами Галя Фадеева, Катюша Долганина, член фабричного комсомольского комитета Галя Малёнкина и я — ездили с агитбригадой по колхозам, выпускали там сатирические газеты, на ходу сочиняли частушки.

Занимались спортом. Ходили в кино и потом по-хорошему спорили. И вот мы уезжаем от вас, уезжаем в далёкие края, на целину. Мы — это Галя Малёнкина и я.

Ну, ничего. Снова придут к вам новенькие, и вы научите их нашей красивой работе, научите понимать и ценить всё то, что называется чудесным именем — жизнь».

И бригада жила, жила полнокровно, на виду у всех, являя пример и в труде, и в дружбе.

Подготовил
А. Смирнов.